

同心共濟抗 SARS

-高雄醫學大學抗SARS記事-

◎主任秘書 黃尚志

台

灣自三月中旬勤姓台商夫婦發病開始，至四月下旬和平醫院封院巔峰時期，籠罩在SARS疫情風暴中，最早疫情雖集中於經濟脈動活躍的北部，未料終至延燒到台灣南部。本校肩負南台灣醫學重鎮的大任，戒慎恐懼絲毫不敢掉以輕心，整合大學、附設醫院及小港醫院的醫療資源，全體人員堅持信心及毅力，患難與共對抗SARS，不僅成功防堵疫情的擴散，且達到校園及醫院零感染零傷亡，並獲得各界的肯定。

這場SARS防衛戰，有政府單位、國內外學者專家、全體同仁、學生及社區居民等，一起攜手努力及付出關懷行動，寫下許多美麗的故事及溫馨的插曲。

校方迅速成立「SARS因應小組」，著手研議疫情之通報、防範、教育宣導及停課輔導等事宜，並制定「本校各單位因應SARS防治計畫書」，建立全面標準管制流程並要求相關單位徹底執行。為避免學生在醫院遭受感染，停止醫、牙及護理學系等各科系見習，實習學生亦停止至門急診及處理SARS疑似病患；暫停各系所進修班及在職專班課程；安排教職員生教育訓練，正確認識SARS相關知識及防護技術；減少校園出入口並量體溫落實校園管制、發放校內人手乙只體溫計及口罩；呼籲所有同學與同仁務必小心謹慎，做好個人衛生，勤洗手、不到人多密閉的公共場合、實施每天量體溫及各大樓消毒等等。

為使訊息透明化，避免因不了解產生不必要的恐慌，建立各種訊息宣傳溝通管道，經由本校網頁首頁SARS相關訊息專版，傳遞最即時的本校SARS相關訊息及建立疫情調查通報網，如學校發佈「抗疫快報」、附院製作「抗SARS快報」及高青社出版SARS快訊，該等措施獲絕大多數教職員生及醫護人員的肯定。學務處與軍訓室同仁自四月初即非常積極地防止SARS進入校園，陸續寄發SARS防治相關資訊給全校所有人員、通過「校園SARS疫情防控應變措施」、輔導居家隔離及外宿學生、結合學生舉行掃街活動並向民衆宣導SARS預防之道等等。其間雖然有16位學生因與馬偕醫師至日本旅遊而遭隔離，幸好只是虛驚一場。

附設醫院堅守第一戰線的職責，在4月24日和平封院之前日，即警覺而正確地診斷出一位南下護士的病情，收治於負壓隔離病房中，其間全體醫護醫事人員，冒著危險盡心盡力照顧，終於讓病患於5月14日平安痊癒出院。此一病例的成功診治不但代表本院在SARS醫療上的一定水準，更重要的是由於本院成功地攔截可能的散播，免除了發生在其他醫院可怕的院內感染及其繼起的四處散播，阻絕了第一波可能在南台灣爆發的疫情。雖然不幸SARS仍然經由相似的情節在高雄地區散佈開來，但是靠大家齊心努力，我們也看到疫情受控制。高醫附院在抗SARS其間，蒙受許多不白之冤，曾經我們的醫護人員飽受羞辱，但沈重的心情並沒有就此消磨其士氣，社會不公平的對待也沒有失去我們的職責。我們還是積極而有效率地對抗SARS，並發下「讓南台灣SARS疫情檔在高醫」的豪語。

根據實際狀況與會參專家學者意見，落實分棟、分級、分層之安全觀念，作好完善規劃及設備，增建負壓隔離病房，設立戶外發燒篩檢診療站，調整內外急診區，空間區隔明確，動線管理清楚，流程嚴謹順暢，不僅擴大服務層面並持續提供民衆醫療服務。即至高雄長庚醫院爆發院內感染，病患蜂擁而來，為面對這建校以來的空前危機，強化整體應變能力，董事會委任王國照校長擔任總指揮，林幸道副校長任副總指揮，並與劉金昌副院長及黃尚任主秘擔任發言小組，全力投入附院SARS防疫行動。在強化指揮中心、調整各組功能、建立對內溝通與資訊管道、對外主動發佈訊息等作為後，醫護人員信心大增，全體上下團結一心，全盤掌控疫情。校方並於五月二十八日召開記者會對外證實本校附設醫院無院內感染發生，高高屏地區醫療資源整合指揮中心執行長陳永興也特別出席記者會，對外證實本校附設醫院至今沒有任何一位醫護人員因為照顧SARS患者而感染SARS。終致六月七日止，本校立下校園與醫院零感染、醫護人員零傷亡的功績，小港醫院並獲得高高屏地區醫療資源整合指揮中心頒發抗煞有功表揚。

本校抗煞期間各界給予多方的協助與關懷，美國CDC專家親至附設醫院分析疫情，實地訪查動線規劃及急診作業，給予許多寶貴的建議。高雄市政府鼎力支持，使得我們更有信心打贏這一場抗疫之戰：於物資最缺乏時贈送正壓隔離衣與其他防護裝備，勞工局慨允將勞工育樂中心共49間房間，作為本校附院醫護人員住宿之處，社會局偕同高雄市團康訓練協會及志工等攜帶「攜手祈禱為您守候十二時」簽名布條，為抗煞高醫同仁打氣，民衆日報及東森新聞台發起，由教育局及全市十所小學共同舉辦「為抗疫英雄加油送愛心到高醫」活動，上萬名師生製贈慰問卡及幸運包等。國民黨主席連戰、各大小企業、海內外校友及許多熱心民衆，捐贈本校防護衣及口罩等醫療用品，實際解決醫療資源缺困之急，十分感謝。

相當值得一提的還有，本校職業病科主任何啓功，在SARS疫情吃緊時臨危受命為行政院防治SARS南區工作小組召集人，負責向中央彙報南部疫情，何主任表示這次代表高醫一起參與中央的抗煞行列，並獲選為抗SARS有功人員，他要特別感謝高醫的栽培。另外，國衛院環職組研究員、本校醫學系公共衛生學合聘教授、流行病學專家葛應欽，在抗疫期間協助與CDC專家至附院會談分析疫情狀況，並給予許多寶貴建議。葛教授表示，身為高醫一份子，很榮幸可以為高醫盡一份力。還有，為了讓在前線作戰的醫護人員無後顧之憂，護理學院組成「SARS防疫後勤小組」，出錢出力自行採購原料，DIY數千個防護面罩、手術帽、手套鞋套及防護衣等防護設備，送給附設醫院、小港醫院、及校友所服務的醫療院所。

在此次抗煞戰役中，有一件相當令人遺憾的事，林永祥校友犧牲了生命，本校為他舉辦追思大會，讚揚他捨己救人，為醫界留下良好典範，並引用聖經上「一粒麥子落地死了，才能結出許多子粒來」的譬喻，讚揚他以身作則的去實踐一個醫師的天職。林永祥的精神不死，他在台灣醫療史裏將永垂不朽。王校長也勉勵所有應屆畢業生，經歷這場防疫行動，感受到醫者肩負的社會責任是多麼的重大及具有意義，期望大家都能成為深具抱負、不斷地身體力行醫學大愛的好醫師。

回顧過去二個多月，本校經歷了創校以來最大的挑戰與危機，所幸全體同仁發揮高度的應變能力，才能經得起嚴峻的考驗和捶煉，終於成功地阻擋南台灣SARS疫情，也粉碎了外界對高醫的質疑，終於再看到燦爛的陽光揮灑在高醫的校園。「後SARS」時代的到來，給了我們一個很好的思考空間，如何由此次防疫作戰的經驗中自我反省，並以現代化的理念改善運作模式，提高整體行政效率與醫療水準，建立「以人為中心」的貼心服務觀念，如此才能贏得領先，為人類創造出永續的健康生活。